

УДК 327, 338.28

СОВРЕМЕННАЯ ВНЕШНЯЯ ПОЛИТИКА В АЗИИ: ПОЛОЖИТЕЛЬНОЕ ВЛИЯНИЕ КИТАЯ

Ренёв В.М.

Студент направления «Международные отношения»

Владивостокский государственный университет

Россия, Владивосток

Аннотация: Статья нацелена на общий обзор принципов и подходов к современной внешней политике Китая в Азии. Основной причиной интереса к данному вопросу является значимость Китая как важного связующего звена в сложной цепочке экономических и политических интересов в самом развивающемся регионе мира – Азии (Азиатско-Тихоокеанском регионе). Затронуты многие важнейшие аспекты китайской политики в Азии – от экономики и безопасности до культуры и туризма.

Ключевые слова: Азия, Азиатско-Тихоокеанский регион, АТЭС, ШОС, АСЕАН, Китай, внешняя политика Китая, Россия и Китай, Азия и Китай.

TODAY'S FOREIGN POLICY IN ASIA: THE POSITIVE INFLUENCE OF CHINA

Renev V.M.

Student of the «International Relations» Program

Vladivostok State University

Russia, Vladivostok

Resume: The article is aimed at a general overview of the principles and approaches to China's modern foreign policy in Asia. The main reason for the interest in this issue is the importance of China as an important link in a complex chain of economic and political interests in the most developing region of the world - Asia (Asia-Pacific region). Many of the most important aspects of Chinese policy in Asia were touched upon, from the economy and security to culture and tourism.

Key words: Asia, Asia-Pacific, APEC, SCO, ASEAN, China, Chinese foreign policy, Russia and China, Asia and China.

Внешняя политика Китая по отношению к странам Азии является одним из ключевых аспектов его геополитической стратегии. Китай как крупная азиатская держава уделяет особое внимание укреплению своих отношений с соседними странами и региональными блоками. Основные приоритеты, Вектор экономики | www.vectoreconomy.ru | СМИ Эл № ФС 77-66790, ISSN 2500-3666

принципы и направления внешней политики Китая по отношению к странам Азии является значимым предметом исследования для многих ученых, политиков, специалистов [1–3].

Основу внешней политики современного Китая составляют выдвинутые действующим Председателем КНР Си Цзиньпином на XVIII и XIX съездах КПК идеи, которые по итогам XIX съезда были внесены в Конституцию КНР и Устав партии наравне с теоретическими положениями Дэн Сяопина и Мао Цзэдуна. В первую очередь, Китай придает высокий приоритет развитию дружественных отношений и сотрудничеству со странами Азии. По словам замминистра иностранных дел КНР Ма Чжаосюй, Китай последовательно выступает за поддержку мира во всем мире, совместное развитие, построение глобального сообщества единой судьбы. Одновременно КНР против гегемонии и политики силы, односторонних действий и протекционизма [4; 5].

Одним из основных принципов внешней политики Китая является принцип неприкосновенности территориальной целостности и независимости каждой страны. Китай придерживается принципа мирного сосуществования и стремится к развитию дружественных отношений и сотрудничеству со странами Азии. Китай активно участвует в региональных форумах и организациях, таких как АТЭС (Азиатско-Тихоокеанское экономическое сотрудничество), ШОС (Шанхайская организация сотрудничества) и АСЕАН (Ассоциация государств Юго-Восточной Азии), с целью укрепления доверия и сотрудничества в регионе.

Участие Китая в АТЭС способствует укреплению связей с другими азиатскими и тихоокеанскими странами и способствует созданию благоприятной экономической и торговой среды. Китай активно пропагандирует свободную торговлю, снижение тарифных и нетарифных барьеров и установление общих правил в регионе, открытые инвестиции и развитие региональных интеграционных инициатив. Китай является одним из основных двигателей экономического развития в этом регионе и сыграл значительную роль в создании АТЭС. Китай старается показать миру, что он играет в АТЭС

Вектор экономики | www.vectoreconomy.ru | СМИ Эл № ФС 77-66790, ISSN 2500-3666

главенствующую роль, и наличие такого весомого игрока, как США, Китай не считает препятствием. Китай поставляет на мировой рынок многие товары, услуги, технологии, инвестирует в большое количество экономических и технологических проектов. Участие Китая способствует укреплению региональной интеграции, созданию благоприятной экономической среды, деловой и социальной инфраструктуры, что способствует расширению транспортных связей в АТР, реализации энергетических проектов, повышению конкурентоспособности региона в целом. Более того, на форуме АТЭМ в ноябре 2022 года российско-украинский конфликт не стал ключевой темой обсуждения стран-участниц: напротив, Китай старался сделать акцент на мире и развитии. Си Цзиньпин в своем заявлении подчеркнул, что АТР не должен превращаться в площадку «для борьбы крупных держав» [6]. Китай эффективно использует свое членство в АТЭС для продвижения своих интересов и налаживания диалога с другими странами-членами сообщества, поэтому во многом благодаря Китаю Азиатско-тихоокеанский регион стал одним из центров мирового экономического развития.

Немаловажным для Китая является участие в Шанхайской организации сотрудничества (ШОС). В июне 2001 года главы государств Китая, России, Казахстана, Кыргызстана, Таджикистана и Узбекистана подписали Декларацию о создании Шанхайской организации сотрудничества в г. Шанхай, объявив о рождении новой региональной организации многостороннего сотрудничества. Как первая региональная международная организация, названная в честь китайского города, ШОС получила большую поддержку Китая в процессе своего развития. Благодаря тесному сотрудничеству, Китай и другие государства-члены ШОС сформировали и стараются придерживаться «шанхайского духа», который ратует за взаимное доверие, взаимную выгоду, равенство, уважение в мировой политике и стремление к общему развитию. Все это продвигает ШОС к достижению плодотворных результатов в сфере политики, безопасности, экономики, культурных обменов и превращает ШОС в эффективную модель Вектор экономики | www.vectoreconomy.ru | СМИ Эл № ФС 77-66790, ISSN 2500-3666

международной организации нового типа и активную силу в современных – непростых и напряженных – международных отношениях. Китайский национальный координатор ШОС Чжан Хайчжоу отметил, что Китай и Россия – это основатели ШОС и наиболее активно продвигают развитие организации. Хорошие двусторонние отношения между Китаем и Россией играют в этом важную роль [7].

Шанхайская организация в первую очередь стремится к развитию экономического сотрудничества между государствами-членами: она поддерживает торговлю, инвестиции, транспортные связи и развитие инфраструктуры в регионе. Китай активно содействует укреплению торгово-экономического сотрудничества ШОС и вносит свой вклад в продвижение экономического развития государств-членов ШОС.

Инициатива «Один пояс – один путь», выдвинутая Председателем КНР Си Цзиньпином в 2013 году, эффективно способствует экономическому сотрудничеству Китая со странами ШОС. Си Цзиньпин подчеркнул, что 6 государств-членов и 5 государств-наблюдателей ШОС расположены вдоль древнего шелкового пути и определенным образом несут ответственность за наследование духа «Шелкового пути» и развитие его в дальнейшем. Китайская сторона рассматривает страны ШОС как приоритетное направление сотрудничества в рамках инициативы «Один пояс и Один путь» и добился больших успехов в углублённом сопряжении инициативы со стратегиями развития стран-членов ШОС, также и в сотрудничестве со странами ЕАЭС. Согласно данным Главного таможенного управления КНР, объем импорта и экспорта Китая с другими государствами-членами ШОС, по итогам восьми месяцев 2022 года, вырос на 26% в годовом выражении и составил 1,73 трлн юаней (246,45 млрд долл. США). В частности, экспорт достиг 1,07 трлн юаней (152,40 млрд долларов США), увеличившись в годовом исчислении на 25,4%; импорт составил 655,01 млрд юаней (около 93,28 млрд долларов США), что выше на 27% в сравнении с аналогичным периодом прошлого года [8].

Китайская сторона активно выдвигает китайские проекты для способствования практическому сотрудничеству ШОС в области сельского хозяйства, транспорта и технологий. Китай предложил и провел форум по продовольственной безопасности в рамках ШОС, создал Демонстрационную базу ШОС по обмену и обучению аграрным технологиям в г. Янлин (провинция Шэньси), представил платформу для укрепления сотрудничества между государствами региона в области современного сельского хозяйства [9]. По инициативе Китая в 2018 году в Пекине был создан Консорциум экономических аналитических центров ШОС для интеллектуальной поддержки регионального экономического сотрудничества. Китай активно продвигает переговоры для подписания соглашения о создании благоприятных условий для международных автомобильных перевозок с целью формирования транспортного коридора от Балтийского моря до Тихого океана, от Центральной Азии до Индийского океана и Персидского залива. Страны, граничащие с различными провинциями Китая, в том числе и в наибольшей степени Россия, развивают региональные и локальные связи с КНР. Тем самым преодолеваются застойные явления, характерные для торговли и инвестиций в прошлые годы [10].

Китай инициировал в г. Чунцин проводить отраслевой форум цифровой экономики Китай-ШОС, который будет способствовать созданию платформы для осуществления инновационного сотрудничества. Китай поддерживает создание совместной рабочей группы ШОС по сокращению бедности, активно проводит обмен опытом по сокращению бедности со всеми сторонами. Китай создал целевую кредитную программу в размере 30 млрд. юаней в рамках Межбанковского объединения ШОС, проводит активную работу по созданию Банка развития ШОС для оказания поддержки в финансировании важных проектов для государств-членов ШОС. Китайская сторона также выступает с Инициативой по глобальной безопасности данных, чтобы совместно построить мирное, безопасное, открытое, совместное и упорядоченное киберпространство. Организация организует культурные мероприятия, студенческие обмены, Вектор экономики | www.vectoreconomy.ru | СМИ Эл № ФС 77-66790, ISSN 2500-3666

научные конференции и другие формы сотрудничества в этой сфере [11; 12].

ШОС как международная организация, ориентированная на сотрудничество, придает большое значение вопросам безопасности и борьбе с терроризмом, экстремизмом и наркотиками, а также пресекает незаконный оборот наркотиков и транснациональную организованную преступность. Китай отмечает, что безопасность является фундаментом развития, без безопасности не может быть ни экономического, ни технологического, ни личностного развития.

В городе Ташкент (Узбекистан) был создан Исполнительный комитет Региональной антитеррористической структуры ШОС, который ведёт борьбу с различными террористическими и экстремистскими силами, включая «Исламское движение Восточного Туркестана», которые угрожают безопасности региона. Китайская сторона совместно с другими государствами-членами ШОС способствует выполнению Шанхайской конвенции о борьбе с терроризмом, сепаратизмом и экстремизмом, совершенствует систему сотрудничества правоохранительных органов, выступает за проведение форумов по обороне и безопасности, антитеррористические онлайн учения ШОС, поддерживает работы Контактной группы «ШОС – Афганистан» в продвижении процесса национального примирения в Афганистане [13].

В 2013 году на саммите ШОС в Бишкеке Председатель КНР Си Цзиньпин предложил создать группы народного общения в государствах-членах и государствах-наблюдателях для укрепления взаимопонимания и традиционной дружбы между народами стран ШОС. Китай создал Китайский комитет Шанхайской организации сотрудничества по добрососедству, дружбе и сотрудничеству, который установил связи с народными организациями в нескольких странах ШОС, включая Ассамблею народа Кыргызстана, провел Форум народной дипломатии ШОС [14].

Одной из актуальных социальных проблем, которыми занимается ШОС, является регулирование миграционных процессов и сотрудничество в области миграции, т.е. о возможностях мирного и свободного перемещения населения

Вектор экономики | www.vectoreconomy.ru | СМИ Эл № ФС 77-66790, ISSN 2500-3666

между странами. В 2000-х годах интенсивные миграционные связи установились между Россией и Китаем в части трудовой миграции китайского населения на Дальний Восток России, а в 2010-х и 2020-х годах наиболее тесные связи замечены между Россией и бывшими республиками СССР. При этом, речь идет как о переездах на постоянное место жительства, так и о привлечении дополнительной рабочей силы для трудодефицитных регионов России [15].

Китайская сторона создала Центр международной юридической подготовки и сотрудничества для ШОС при Шанхайском политико-юридическом университете. По инициативе Китая в рамках ШОС проводятся такие дружественные мероприятия, как Молодежный лагерь ШОС, летний лагерь для учащихся начальных и средних школ, Национальный фестиваль искусств ШОС, конкурс профессиональных навыков, женский форум, медиасаммит и другие, которые вносят важный вклад в продвижение гуманитарного сотрудничества и связи между народами, особенно для молодого поколения стран-участниц ШОС [16].

Ассоциация государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН) – еще одна важная международная организация, в которой Китай активно участвует. АСЕАН – это региональная межправительственная организация, объединяющая 10 стран Юго-Восточной Азии: Бруней, Вьетнам, Индонезию, Камбоджу, Лаос, Малайзию, Мьянму, Филиппины, Сингапур и Таиланд. Китай установил официальные отношения с АСЕАН в 1991 году, через 3 года он получил статус консультативного партнера и еще через 2 года стал партнёром по диалогу. С тех пор Китай активно принимает участие во всех органах АСЕАН.

Основная цель АСЕАН заключается в укреплении сотрудничества и развитии в политической, экономической, социальной и культурной сферах. Китай является крупным торговым партнером для многих стран АСЕАН и активно развивает инвестиционные проекты в регионе. Сотрудничество между Китаем и АСЕАН имеет стратегическое значение для всех сторон и играет важную роль в обеспечении стабильности и процветания региона Юго-Вектор экономики | www.vectoreconomy.ru | СМИ Эл № ФС 77-66790, ISSN 2500-3666

Восточной Азии. Рассматривая основные аспекты и преимущества сотрудничества, можно выделить следующее.

Во-первых, Китай и АСЕАН являются важными торговыми партнерами, потому что объединенный рынок Китая и стран АСЕАН создает огромные возможности для торговли и инвестиций. Благодаря свободному торговому соглашению, подписанному между Китаем и АСЕАН, были сняты многие торговые барьеры, что способствует росту взаимной торговли и экономическому развитию обеих сторон. Экономическое и торговое сотрудничество Китая с АСЕАН становится все более тесным. Товарооборот Китая с членами АСЕАН в 2022 году вырос на 11,2%, а с Евросоюзом - на 2,4%. Объем торговли Китая с АСЕАН составил 975,34 млрд.: КНР закупила у АСЕАН товаров и услуг на 408,05 млрд долларов (увеличение на 3,3%), китайский экспорт туда составил 567,29 млрд долларов (рост на 17,7%) соответственно. Вьетнам, Малайзия и Таиланд – три крупнейших торговых партнера Китая в АСЕАН.

Во-вторых, сотрудничество в области инфраструктурных проектов является одним из ключевых аспектов взаимодействия Китая и АСЕАН. Китай активно участвует в развитии инфраструктуры в странах АСЕАН, в частности, строительство дорог, железных дорог, портов, энергетических проектов и т.д. Эти проекты способствуют улучшению транспортной связи, развитию экономики и повышению уровня жизни в регионе.

В-третьих, сотрудничество в области туризма и культуры также имеет значение. Китай и страны АСЕАН обладают богатым культурным наследием и разнообразными туристическими достопримечательностями. Обмен туристами и культурными программами способствуют укреплению взаимопонимания, дружбы и укреплению культурных связей между странами [1; 3].

Таким образом, участие Китая в АТЭС, ШОС и АСЕАН имеет большое значение для развития экономики Азиатско-Тихоокеанского региона. Китай выступает в качестве важного партнера для стран Азии и способствует укреплению региональной интеграции.

Библиографический список

1. Гриванов Р.И., Гао Ю., Ли Ч. Векторы внешнеэкономической политики КНР: сравнительный анализ альтернатив развития // Международный журнал прикладных и фундаментальных исследований. 2016. № 12-5. С. 875-878.
2. Современный Китай в системе международных отношений / отв. ред. Д.В. Буяров. – М.: КРАСАНД, 2020. – С. 280
3. Линь Ч. Сотрудничество Китая и АСЕАН: перспективы и дилеммы // Свободная мысль. 2022. № 1 (1691). С. 139-158.
4. Внешнеполитические идеи Си Цзиньпина как концептуальная основа внешней политики Китая на современном этапе // Российский совет по международным делам. URL: https://russiancouncil.ru/blogs/s_kuznecov/vneshnepoliticheskie-idei-si-tszinpinga-kak-kontseptualnaya-osnova-vnesh/ (03.07.2023).
5. Китай определил базовые векторы в национальной внешней политике // Российская газета от 20.10.2022. URL: <https://rg.ru/2022/10/20/kitaj-opredelil-bazovye-vektory-v-nacionalnoj-vneshnej-politike.html> (02.07.2023).
6. Председатель КНР стал главным гостем саммита АТЭС // Российская газета от 23.12.2022. URL: <https://rg.ru/2022/12/23/si-czinpin-kitaj-otkroet-svojdveri-eshche-shire.html> (02.07.2023).
7. Китайский национальный координатор ШОС оценил укрепление связей РФ и КНР // Известия от 23 мая 2023. URL: <https://iz.ru/1516870/2023-05-23/kitaiskii-natsionalnyi-koordinatorsos-otcenil-ukreplenie-sviazei-rf-i-kr/> (03.07.2023).
8. General Administration of Customs Peoples Republic of China. URL: <http://english.customs.gov.cn/statics/report/preliminary2022.html> (02.07.2023).
9. В Пекине прошла презентация Демонстрационной базы ШОС по обмену и обучению аграрным технологиям // ШОС. Официальный сайт. URL: <http://rus.sectesco.org/news/20210522/752545.html> (03.07.2023).
10. Жилина Л., Красова Е. Тенденции и проблемы развития российско-Вектор экономики | www.vectoreconomy.ru | СМИ Эл № ФС 77-66790, ISSN 2500-3666

китайской приграничной торговли // Проблемы теории и практики управления. 2017. № 3. С. 53-63.

11. В Чунцине проходит форум цифровой экономики Китай-ШОС // РИА-Новости. URL: <https://ria.ru/20210825/forum-1747169814.html> (01.07.2023).

12. Даочжэн Ц., Ван П., Масюк Н.Н., Гриванов Р.И. Перспективы цифрового сотрудничества России и Китая // В сборнике: Глобальная экономика в XXI веке: роль биотехнологий и цифровых технологий. Сборник научных статей по итогам работы четвертого круглого стола с международным участием. 2020. С. 39-41.

13. ШОС: главные вопросы // ШОС. Официальный сайт. URL: <http://rus.sectesco.org/docs/about/faq.html> (03.07.2023).

14. Генсек ШОС заявил о стремлении стран-членов к повышению уровня жизни // РИА-Нововсти от 30.05.2023. URL: <https://ria.ru/20230530/shos-1874958162.html> (01.07.2023).

15. Горбенкова Е.В. Привлечение иностранной рабочей силы на Дальний Восток России: подходы к проблеме и предпосылки развития // Проблемы современной экономики. 2012. № 1 (41). С. 285-288.

16. Дэвэнь Ду. Китай активно участвует и продвигает развитие ШОС // Вестник Дипломатической академии Министерства иностранных дел Кыргызской Республики имени Казы Дикамбаева. 2021. № 15. С. 74-78.

Оригинальность 78%